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В. М. СПІВАК 

ПОЛІТИ КА ДЕР ЖА ВИ В ПРО ЦЕСІ ФОР МУ ВАН НЯ 
І РОЗ ВИТ КУ ЛЮДСЬ КО ГО КАПІТА ЛУ В УК РАЇНІ

Аналізу ють ся про це си суспільно-політич них змін в умо вах фор му ван ня інфор -
маційно го суспільства, інно ваційної еко номіки в Ук раїні та світі. Роз г ля ну то сутність,
зна чен ня, те о ре тичні і при кладні ас пек ти ево люції людсь ко го капіта лу, фак то ри впли -
ву на йо го фор му ван ня та ме ханізми ре алізації. Об грун то ва но роль політи ки дер жа ви
в про цесі фор му ван ня та уп равлінні людсь ким капіта лом на національ но му рівні та гло -
баль но му вимірі.

Клю чові сло ва: гло балізація, дер жа ва, політи ка, людсь кий капітал. 

Спи вак В.М. По ли ти ка го су дар ст ва в про цес се фор ми ро ва ния и раз ви тия че ло -
ве че с ко го ка пи та ла в Ук ра и не

Ана ли зи ру ют ся про цес сы об ще ст вен но-по ли ти че с ких из ме не ний в ус ло ви ях фор ми -
ро ва ния ин фор ма ци он но го об ще ст ва, ин но ва ци он ной эко но ми ки в Ук ра и не и ми ре. Рас -
смо т ре ны сущ ность, зна че ние, те о ре ти че с кие и при клад ные ас пек ты эво лю ции че ло -
ве че с ко го ка пи та ла, фак то ры вли я ния на его фор ми ро ва ние и ме ха низ мы ре а ли за ции.
Обос но ва на роль по ли ти ки го су дар ст ва в про цес се фор ми ро ва ния и уп рав ле ния че ло ве -
че с ким ка пи та лом на на ци о наль ном уров не и в гло баль ном из ме ре нии.

Клю че вые сло ва: гло ба ли за ция, го су дар ст во, по ли ти ка, че ло ве че с кий ка пи тал. 

Spivak Viktorе. Policy and state in the process of forming and development of human
capital in ukraine

The processes of social and political changes are analysed in the conditions of forming of
informative society, innovative economy in Ukraine and world. Essence, value, theoretical
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and applied aspects of evolution of human capital, factors of influence on his forming and
mechanisms of realization, is considered. The role of policy of the state is grounded in the
process of forming and management a human capital at national level and in the global meas-
uring.

Key words: globalization, state, policy, human capital.

На зламі ти ся чоліть тен денція кон цен т рації ува ги вче них на дослідженні про -
блем лю ди ни все більше роз ши рюється й ак ту алізується. Це вик ли ка но як гло -
баль ною еко номічною кри зою, яка має за тяж ний ха рак тер і за ли шається да ле кою
до її вирішен ня, а лю ди на з її по тре ба ми і інте ре са ми витісняється на пе ри ферію
суспільно го жит тя, так і пе ре ос мис лен ням ди наміки світо вих про цесів
соціалізації, ан т ро по логізації, людсь ко го виміру гло балізації вза галі. При цьо му
як на те о ре тич но му так і на прак тич но му рівні зро с тає інте рес до твор чо го по -
тенціалу лю ди ни, шляхів йо го ста нов лен ня і роз вит ку, кон цепції людсь ко го
капіта лу. У гло баль но му світі людсь кий капітал виз на чає тем пи еко номічно го зро -
с тан ня і на уко во-технічно го про гре су.

Фор му ван ня та роз ви ток те орії людсь ко го капіта лу пов’яза ний з іме на ми відо -
мих західних еко номістів Г. Бек ке ра, Б. Вейс бро да, Е. Денісо на, Дж. Кен д ри ка,
Дж. Мінце ра, Л. Ту роу, Р. Флоріди, Т. Шуль ца, та інших. Знач ний вне сок в її по -
пу ля ри зацію та роз ви ток зро би ли російські на уковці: В. Гой ло, С. Дят лов, В. Іно -
зем цев, Р. Ка пе люшніков, С. Міхньо ва, К. Ци ре но ва, В. Ще тиніна. В Ук раїні
досліджен ням про блем фор му ван ня та ви ко ри с тан ня людсь ко го капіта лу зай ма -
ли ся В. Ан то нюк, О. Брац лавсь ка, С. Во вка нич, Н. Голіко ва, Б. Да ни ли шин,
Я. Ларіна, С. Мо чер ний, М. Ніко лай чук, Н. Пе ре пе ли ця, Л. Семів, Л. Тер тич на,
Н. Ушен ко, Л. Шев чук, Г. Євту шен ко та інші. Вітчиз няні на уковці вне сли знач ний
вклад у по глиб лен ня те о ре тич них за сад кон цепції людсь ко го капіта лу. Од нак слід
відзна чи ти не вирішеність ба га ть ох як те о ре тич них, так і прак тич них про блем,
пов’яза них з людсь ким капіта лом в умо вах гло баль них транс фор маційних змін,
оцінкою політи ки дер жа ви в про цесі фор му ван ня людсь ко го капіта лу. 

Впер ше по нят тя «людсь кий капітал» у на уко во му обігу вве де но Т. Шуль цем,
який ро зумів йо го як на яв ний за пас прид ба них знань, на ви чок, досвіду, здо ров’я,
здібно с тей, мо тивів та енергії, що мо жуть бу ти ви ко ри с тані про тя гом пев но го
періоду ча су з ме тою ви роб ництва то варів і по слуг, вод но час ува жав людсь кий
капітал скла до вою ча с ти ною лю ди ни і май бутнім дже ре лом її до ходів. Про фе сор
Мас са чу сетсь ко го тех но логічно го інсти ту ту Л. Ту роу вклю чає в по нят тя людсь -
кий капітал ви роб ничі здібності, об да ру ван ня і знан ня лю ди ни, а та кож та ку спе -
цифічну ха рак те ри с ти ку як по ва га до політич ної і соціаль ної стабільності. Г. Бек -
кер у праці «Людсь кий капітал: те о ре тич ний та емпірич ний аналіз» роз гля дає
людсь кий капітал як су купність знань, здо ров’я, на ви чок і досвіду, які ви ко ри с то -
ву ють ся індивідом для от ри ман ня до хо ду. Інве с тиції в людсь кий капітал вче ний
поділяв на за гальні та спе цифічні, відповідно до яких і ство рюється за галь ний або
спе цифічний людсь кий капітал. Під пер шим на уко вець ро зумів капіта ло в кла ден -
ня, що здійсню ють ся в про цесі за галь ної підго тов ки працівни ка, яка за без пе чує
от ри ман ня знань, на виків, вмінь, які мо жуть бу ти ви ко ри с тані на будь-яко му
підприємстві. Тоб то, за гальні інве с тиції працівник здійснює сам, от ри му ю чи
освіту в на вчаль них за кла дах. Спеціальні інве с тиції здійсню ють ся без по се ред ньо
на ро бо чо му місці, пов’язані з про фесійною підго тов кою, яка про во дить ся на
підприємстві. Дж. Кен д рик у праці «Су куп ний капітал США і йо го фор му ван ня»
поділяє капітал на ре чо вий і не ре чо вий. Під ре чо вим капіта лом, що втіле ний в
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лю дях роз гля да ють ся ви т ра ти на освіту та про фесійну підго тов ку лю ди ни, її здо -
ров’я, а та кож на мобільність тру до вих ре сурсів.

Ком плекс ний аналіз по нят тя «людсь кий капітал», на су час но му етапі роз вит -
ку да ної кон цепції, здійсни ла відо мий вче ний соціаль но-тру до вої сфе ри О.
Грішно ва у праці «Людсь кий капітал: фор му ван ня в си с темі освіти і про фесійної
підго тов ки» (2001 р.). Во на про ве ла гли бо ке досліджен ня про блем фор му ван ня та
роз вит ку людсь ко го капіта лу на різних рівнях: сімї, мікро е ко номічно му, ме зо е ко -
номічно му і ма к ро еко номічно му, а та кож за про по ну ва ла відповідно до рівнів ос -
новні чин ни ки йо го зро с тан ня. Знач ним на уко вим до роб ком з да ної те ма ти ки є та -
кож пра ця Я. Ларіної і О. Брац лавсь кої «Роз ви ток людсь ко го капіта лу в умо вах
гло балізації» (2012 р.), в якій знач ну ува гу приділе но те о ре ти ко-ме то до логічним
за са дам роз вит ку людсь ко го капіта лу, фор му ван ню йо го по тенціалу і ме ханізмів
ре алізації, за без пе чен ню кон ку рент них пе ре ваг за до по мо гою людсь ко го капіта лу
в гло баль но му вимірі.

Людсь кий вимір, соціаль на спря мо ваність дер жав ної політи ки ста ли нині не -
обхідністю на шля ху до інно ваційної мо делі роз вит ку еко номіки Ук раїни. Людсь -
кий вимір, соціаль ну спря мо ваність дер жав ної політи ки має фор му ва ти онов лен -
ня сти мулів людсь кої діяль ності, роз крит тя, збе ре жен ня й роз ви ток соціаль но-де -
мо графічних, освітніх, куль тур них, мо ти ваційних, інте лек ту аль но-інфор -
маційних, мен таль них та інших ком по нент людсь ких ре сурсів, в інших умо вах та
за інших ви мог. Оче вид но, що роз ви ток су час но го соціуму, який су про во д жується
зро с тан ням і ус клад нен ням інфор маційно-ко мунікаційних тех но логій, дає мож -
ливість кон ста ту ва ти той факт, що змінюється са ма при ро да людсь ко го капіта лу.
Роз ви ток інфор маційно-те ле ко мунікаційних, ци ф ро вих си с тем при во дить до не -
обхідності фор му ван ня зовсім іншо го ти пу працівни ка. У цих умо вах на пер ший
план ви хо дять такі йо го ха рак те ри с ти ки, як кре а тивність, здатність до інно вацій,
ви со кий ступінь адап тації до ви роб ни чих тех но логій, що швид ко зміню ють ся,
уміння швид ко прий ма ти рішен ня та ін. Це при во дить до відмо ви від ка те горії
най ма но го робітни ка як носія людсь ко го капіта лу, оскільки в ньо му за кла де на па -
сивність і відсутність інно ваційності, кре а тив ності, здат ності до ме недж мен ту -
ван ня то що. От же, інфор маційно-ко мунікаційні тех но логії з ме ханізму фор му ван -
ня людсь ко го капіта лу по сту по во транс фор му ють ся в йо го скла до вий еле мент,
ство рю ю чи ос но ву для постійно го підви щен ня якості людсь ко го капіта лу, чо го не
мож ли во не вра хо ву ва ти дба ю чи про йо го роз ви ток.

Слід відзна чи ти, що сфор мо вані про тя гом кількох ос танніх де ся тиліть кон -
цепція людсь ко го роз вит ку і кон цепція людсь ко го капіта лу ма ють чи ма ло
спільних оз нак, од нак не є то тож ни ми. Людсь кий роз ви ток є шир шим по нят тям,
ніж людсь кий капітал. Ос танній є скла до вою людсь ко го роз вит ку. Людсь кий роз -
ви ток роз гля дається як про цес зро с тан ня людсь ких мож ли во с тей, який за без пе -
чується пев ни ми фак то ра ми: політич на сво бо да, вільна дум ка, суспільна по ва га,
пра ва лю ди ни, здо ро ве довкілля. У кон цепції людсь ко го роз вит ку успішна лю ди -
на роз гля дається як ме та, а за без пе чен ня її до б ро бу ту є кінце вим за вдан ням,
людсь кий по тенціал при цьо му роз гля дається невід’ємним ком по нен том до б -
робуту. 

Нині не має од но стай ності се ред дослідників у виз на ченні по нят тя «людсь кий
капітал», але в ос но ву йо го ро зуміння по кла де но такі оз на ки як здібності, знан ня,
та лант лю ди ни, котрі мо жуть за по тре би вдо с ко на лю ва ти ся, пе ре тво рю ва ти ся на
знан ня та фізичні пе ре ва ги, в за галь но му збільшу ю чи її мож ли вості. У кон цепції
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людсь ко го капіта лу інве с тиції в лю ди ну роз гля да ють ся пе ре дусім як засіб
збільшен ня про дук тив ності праці та до хо ду, і са ме цим виз на чається їхня еко -
номічна ефек тивність1. Без сумніву, кон цепція людсь ко го капіта лу є найбільш
пер спек тив ним на прям ком роз вит ку еко номічної на уки, яка з ча сом змісто вно
зба га чується у зв’яз ку з тим, що на зміну пе ре важ но фізичній праці при хо дить
інте лек ту аль на, зро с тає цінність ви со кок валіфіко ва ної ро бо чої си ли, провідним
ре сур сом ста ють знан ня. В умо вах гло баль но го роз вит ку на уков ця ми все частіше
по ру шується пи тан ня про фор му ван ня людсь ко го капіта лу на гло баль но му рівні.

По нят тя «еко номіки, за сно ва ної на знан нях», або інте лек ту аль ної еко номіки,
що от ри ма ло в ос танні ро ки ши ро ке по ши рен ня у світовій еко номічній літе ра турі,
відо б ра жає виз нан ня то го, що на укові знан ня та спеціалізо вані унікальні на вич ки
їхніх носіїв ста ють го ло вним дже ре лом і клю чо вим фак то ром роз вит ку ма теріаль -
но го та не ма теріаль но го ви роб ництва, за без пе чен ня ста ло го еко номічно го роз вит -
ку. Це дає пра во значній ча с тині су час них дослідників вва жа ти, що люд ст во пе ре -
бу ває на по розі «но во го соціаль но го ус т рою» в яко му відбу вається заміна праці
знан ня ми, що зна ме нує пе ре тво рен ня суспільно го ви роб ництва з ма теріаль но го в
інно ваційне, тоб то ви роб ництво, в ос нові яко го ле жить ви ко ри с тан ня но вих знань
(або но ве ви ко ри с тан ня знань), втіле них у тех но логії, ноу-хау, но вих комбінаціях
ви роб ни чих фак торів, струк турі ор ганізації та уп равління ви роб ництвом, і доз во -
ля ють от ри му ва ти інте лек ту аль ну рен ту і різно го ро ду пе ре ва ги над кон ку рен та -
ми. При цьо му, відзна чає С. Міхньо ва, інте лек ту аль на ак тивність є ос нов ним і
виз на чаль ним ком по нен том тієї но вої ка те горії працівників, яку на зи ва ють сьо -
годні людсь ким капіта лом. Інте лек ту аль на ак тивність стає в умо вах інфор -
маційної еко номіки та ким же «еко номічним фе но ме ном», яким в ми нулі епо хи
був «се редній рівень ми с тецтва робітни ка, йо го освітній рівень». То му са ме на -
явність або відсутність да ної якості, особ ли вості її про яву на відтво рю валь но му
рівні і в про цесі праці по винні ле жа ти в ос нові роз ме жу ван ня ка те горіаль них по -
нять здібно с тей до ви ко навсь кої і твор чої праці, ма теріаль но го та інно ваційно го
ви роб ництва2. 

У рей тин гу ООН за 2013 рік Ук раїна пе ре бу ває на 78 місці, але все ж се ред
країн з най ви щим рівнем людсь ко го роз вит ку. Що до та ких країн як Біло русь,
Росія і Ка зах стан, то во ни зай ма ють 50, 55 і 69 місця відповідно. При цьо му Про -
гра ма роз вит ку ООН вра хо вує дані про рівень жит тя гро ма дян, стан зло чин ності
в країні, рівні освіти і куль тур но го роз вит ку на се лен ня та ін.3 У рей тин гу людсь -
ко го капіта лу, скла де но го Світо вим еко номічним фо ру мом The Human Capital
Report, Ук раїна посіла 63-є місце се ред 122-х країн світу. Ос нов ни ми кри теріями
оціню ван ня країн є освіта, охо ро на здо ров’я, пра цев ла ш ту ван ня та зай нятість, на -
вко лишнє се ре до ви ще та інфра с т рук ту ра4.

Людсь кий капітал має як кількісні, так і якісні виміри. За галь на чи сельність
на се лен ня, ча ст ка пра цю ю чих, рівень освіти та про фесійної підго тов ки, се ред ня
кількість років на вчан ня, об ся ги міграції, кількість відпраць о ва них лю ди но-го дин
то що є кількісни ми по каз ни ка ми. До якісних на ле жать знан ня, уміння, твор чий
по тенціал, життєві орієнти ри то що, які впли ва ють на якісну ха рак те ри с ти ку праці
та спри я ють підви щен ню її про дук тив ності. Ви т ра ти, спря мо вані на їх поліпшен -
ня, на ле жать до інве с тицій у людсь кий капітал.

В ка те горії людсь ко го капіта лу в ос нов но му, виділя ють три ос новні скла дові.
Пер шою є капітал здо ров’я, який із за галь но го пси хо ма тич но го, фізіологічно го
ста ну лю ди ни пе ре тво рюється у пев ний об раз жит тя, спря мо ва ний на підтри ман -
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ня її здо ров’я. Дру га - капітал освіти, який виз на чає соціаль ний ста тус, що мак си -
маль но мо же бу ти до сяг ну тий да ним індивідом, і ство рює об’єктив но-суб’єктивні
ос но ви для йо го кар’єрно го рос ту, де об’єктив ни ми ос но ва ми є ви мо ги для пев -
но го ви ду діяль ності і по са ди, пов’язані з освітою, а суб’єктив ни ми – здатність
індивіда ви ко ри с та ти у ви роб ничій діяль ності от ри мані у про цесі на вчан ня на ви -
ки й уміння, які збільшу ють йо го здатність до кре а тив ності та інно ваційної діяль -
ності. Тре ть ою є капітал куль ту ри, який за дає сте рео типні мо делі по ведінки і си -
с те му цінно с тей індивіда, що виз на чає ха рак тер йо го ре алізації у про цесі тру до -
вої діяль ності (при пу с ти ма-не при пу с ти ма по ведінка, на при клад, у бізнесі, що
відо б ра жає відмінності, за кла дені в рам ках різних куль тур). На наш по гляд, в
оцінці цілісно го по нят тя людсь ко го капіта лу на вряд чи мож ли во вва жа ти го ло -
вною яку б то не бу ло од ну з них, а слід роз гля да ти ком плекс но, у не роз рив но му
зв’яз ку. На явність освіти, при кла дом, є ли ше пе ре ду мо вою, а не га рантією
життєво го успіху. Не менш цінни ми є та кож фізичні, пси хо логічні, світо глядні,
куль турні ат ри бу ти лю ди ни: фізич на си ла і ви нос ливість, зовнішня при ваб -
ливість, ко муніка бельність, ав то ри тет, уміння ух ва лю ва ти рішен ня, бра ти на се бе
відповідальність, ор ганіза торські здібності, здібності до підприємниць кої діяль -
ності, та ла но витість, мо ральні ус та нов ки то що. В умо вах роз маїття суспільно-ко -
рис ної діяль ності лю ди ни мо же зміню ва ти ся при орітетність тих чи інших яко с тей
у поєднанні з інши ми.

Аль тер на тивні кон цепції людсь ко го капіта лу на ма га ють ся вра ху ва ти весь
спектр яко с тей лю ди ни, які мо жуть при но си ти до хо ди і які не вра хо ву ва ли ся при
тра диційно му підході: знан ня, фізіологічний та пси хо логічний стан, мобільність,
досвід, мо ти вації та ін. В інте г раль но му ви гляді по нят тя «людсь кий капітал»
мож на виз на чи ти як сфор мо ва ний або роз ви не ний у ре зуль таті інве с тицій і на ко -
пи че ний людь ми (лю ди ною) де я кий за пас здо ров’я, знань, на виків, здібно с тей,
мо ти вацій та інших про дук тив них яко с тей, який ціле с пря мо ва но ви ко ри с то -
вується в тій або іншій сфері еко номічної діяль ності, сприяє зро с тан ню про дук -
тив ності праці і за вдя ки цьо му впли ває на збільшен ня до ходів йо го влас ни ка. Ба -
га то фак тор не мо де лю ван ня людсь ко го капіта лу не мо же про во ди ти ся без вра ху -
ван ня су час них за гроз на національ но му рівні, які ви ни ка ють у та ких сфе рах як
зай нятість, на уко во-технічна діяльність, освітня, міграційна, куль тур на, мо ти ва -
ційна, де мо графічна, еко логічна, політич на. Не ви пад ко во ок ремі ек с пер ти три -
вож но і ар гу мен то ва но за яв ля ють про те, що людсь кий капітал Ук раїни мо же
вичер па ти ся швид ше за при родні ба гат ст ва5, не безпідстав но го во рять про
знижен ня за галь но го рівня людсь ко го капіта лу і од но час но зро с тан ня кон ку ренції
на ньо го.

В Ук раїні кон цепція людсь ко го капіта лу є виз на ною, од нак не ста ла го ло вною
і виз на чаль ною в її ви ко ри с танні, підґрун тям удо с ко на лен ня соціаль но-еко -
номічної політи ки та прак ти ки гос по да рю ван ня. Од нак інно ваційний шлях роз -
вит ку не уяв ляється нині без роз вит ку людсь ко го капіта лу та людсь ко го по -
тенціалу вза галі, то му по тре бує більш гли бо ко го усвідо млен ня як на рівні дер жав -
но го уп равління, так і на ви роб ни чо му, осо бистісно му рівні. Оче вид но ви ник нен -
ня цієї те орії та її ак тив не ви ко ри с тан ня обу мов ле не соціаль но-еко номічним та
куль тур ним роз вит ком, а в умо вах гло баль них транс фор маційних змін пред’яв ляє
нові ви мо ги до всіх без ви нят ку суб’єктів відно син: лю ди ни, суспільства, бізне су,
місце вих гро мад, дер жа ви. 

Дер жа ва фор мує еко номічні стра тегії та стра тегічні про гра ми роз вит ку
людсь ко го капіта лу, здійснює інве с тиції у цей ре сурс та виз на чає пріори те ти йо -
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го роз вит ку. Най суттєвіши ми для роз вит ку людсь ко го капіта лу та на ро щу ван ня
йо го кон ку рен то с про мож ності є такі чин ни ки: соціаль но-еко номічні, політи ко-
адміністра тивні, де мо графічні, еко логічні, на уко во-технічні, гу манітар но-освітні,
інсти туційні, рин кові. Роль дер жа ви у фор му ванні й роз вит ку людсь ко го капіта лу
над зви чай но ве ли ка, оскільки в її ар се налі поєдну ють ся як спо ну кальні, так і при -
му сові за хо ди ре гу лю ван ня за галь но обов’яз ко во го зна чен ня, спря мо вані на фор -
му ван ня адек ват них соціаль но-еко номічних умов відтво рен ня зай ня тості, си с те -
ми освіти, охо ро ни здо ров’я, еко логії то що.

Фак то ри впли ву на про цес фор му ван ня людсь ко го капіта лу в умо вах гло -
балізації на національ но му рівні слід поділи ти на зовнішні та внутрішні. До
зовнішніх на ле жать стрімке по глиб лен ня і при ско рен ня про цесів гло балізації,
гос по дарсь ке пе ре фор ма ту ван ня світу під дією ТНК, гло балізація про блем на вко -
лиш нь о го се ре до ви ща (еко логічна де гра дація, зро с тан ня на ро до на се лен ня, про -
до воль ча кри за, кліма тичні зміни то що), без пе рерв ний тех но логічний по ступ, по -
си лен ня доміну ван ня не ма теріаль них ак тивів (по ява но вих інфор маційних та на -
но тех но логій, що до корінно при ско рю ють про це си роз вит ку і зміню ють світ),
інтен сив ний роз ви ток еко номіки знань, по слаб лен ня ролі дер жа ви, фор му ван ня
над національ них струк тур, по глиб лен ня міжна род но го поділу праці, інтен -
сивність роз вит ку міграційних про цесів, по си лен ня куль тур но-цивілізаційних
змін та ін. До внутрішніх фак торів на ле жать політич на і соціаль на стабільність у
суспільстві, зміни лю ди ни та не обхідність роз вит ку рис ме недж мен ту но во го ти -
пу, фор му ван ня кор по ра тив них соціаль них відно син і соціаль ної відповідаль ності
бізне су, по си лен ня мо ти вації праці, роз ви ток освіти, фор му ван ня гло баль ної
свідо мості гро ма дян.

У но вих умо вах фор му ван ня еко номіки знань особ ли вої зна чу щості на бу ва -
ють такі якості осо би с тості, як са мостійність, ініціативність, кре а тивність, по чут -
тя обов’яз ку, відповідальність та ін. Ці якості фор му ють ся суспільством і дер жа -
вою, при чо му не обхідна свідо ма і ціле с пря мо ва на політи ка їх фор му ван ня.
Відповідно ефек тивність еко номічно го роз вит ку стає похідною від ефек тив ності
соціаль но го роз вит ку осо би с тості, інсти тутів гро ма дянсь ко го суспільства,
політич ної та дер жав ної си с те ми. Ефек тив ною мо дел лю взаємодії дер жа ви і
суспільства мо же ста ти тільки мо дель, яка пе ре дусім зорієнто ва на на роз ви ток по -
тенціалу осо би с тості, здат ної твор чо пра цю ва ти в умо вах еко номіки знань6.

Вирішен ня про блем пов’яза них з фор му ван ням і роз вит ком людсь ко го капіта -
лу на національ но му рівні, на наш по гляд, пер шо чер го во зво дить ся до та ких за -
вдань.

1. За без пе чен ня діало гу вла ди і суспільства у вирішенні суспільно зна чи мих
цілей, зо к ре ма до сяг нен ня си нергії зу силь в ак ту алізації те орії і прак ти ки кон -
цепції людсь ко го капіта лу. Ре зуль та том спільних дій вла ди і суспільства ма ють
ста ти як фак то ри за без пе чен ня політич ної стабільності, взаємної довіри вла ди і
суспільства, так і чіткі пріори те ти дер жав ної політи ки фор му ван ня людсь ко го
капіта лу, інве с ту ван ня у всебічний роз ви ток лю ди ни. Се ред чи сель них не виз на -
че но с тей гло баль но го світу, в Ук раїні до пов нюється і ро ка ми існує ще й політич -
на не виз на ченість, пов’яза на з очіку ван ням тих чи інших змін після ви борів,
підпи сан ня уго ди про Асоціацію з ЄС, над хо д жен ня інве с тицій та ін. Са ме дер -
жа ва, на наш по гляд, має ство рю ва ти еко номічні стра тегії та стра тегічні про гра -
ми роз вит ку людсь ко го капіта лу, ро би ти перші інве с тиції у цей ре сурс та виз на -
ча ти пріори те ти йо го роз вит ку. В умо вах фор му ван ня гло баль ної свідо мості стра -
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тегічним за вдан ня є ви хо ван ня «но во го мис лен ня» лю дей, що пе ред ба чає
поєднан ня те орії людсь ко го капіта лу з інши ми те оріями, роз роб ку і за про ва д жен -
ня цільо вих про ектів і про грам спря мо ва них на ви хо ван ня звич ки до здо ро во го
спо со бу жит тя (в ро зумінні фізич но го і психічно го здо ров’я); ви хо ван ня рин ко во -
го мис лен ня з йо го пріори те та ми і не доліка ми та йо го сприй нят тя; парт нерсь ко го
став лен ня до підприємництва; інте лек ту аль ної ак тив ності; по ва ги до праці; на ви -
чок логічно го та стра тегічно го мис лен ня; чіткої національ ної, куль тур ної, про -
фесійної іден тифікації.

2. За без пе чен ня суб’єктності бізне су на по зиції «відповідаль ний ук раїнський
бізнес». Людсь кий капітал по тре бує без пе рев но го, си с тем но го і си с те ма тич но го
піклу ван ня в про цесі йо го фо ру ван ня і уп равління. Уряд і ве ли кий бізнес є ве ли -
ки ми суб’єкта ми стра тегічно го уп равління людсь ким капіта лом але не де мон ст -
ру ють жод ної стра тегії. Їм бра кує усвідо млен ня си ту ації та уз го д жен ня дій, а є ли -
ше інерція, най менш ви т рат ний шлях от ри ман ня ви го ди. Ок ремі стра тегічні
ініціати ви ве ли ко го бізне су що до роз вит ку людсь ко го капіта лу не ство рю ють си -
с те ми: во ни або за над то ко рот ко ст ро кові, спря мо вані на швид кий ре зуль тат, або
за над то вузькі, «точ кові» і не впли ва ють на си ту ацію в ціло му. Як що бізнес
усвідо млює се бе суб’єктом стра тегічно го уп равління людсь ким капіта лом, він мо -
же об’єдна ти зу сил ля за ра ди ре алізації та ких про ектів. Ми ж маємо над зви чай но
бідний національ ний, не політич ний бізне со вий про ект ний простір. Бізнес має
значні ре сур си та мож ли вості впли ву на людсь кий капітал і вод но час не до стат ню
суб’єктність, відчу ває відповідальність, але не го то вий взя ти її на се бе, не го то -
вий діяти. Ви кла де не дає підста ви го во ри ти про не обхідність усвідо млен ня
національ ним бізне сом відповідаль ності за роз ви ток країни, зміцнен ня по зиції у
діалозі з вла дою і суспільством.

В умо вах гло баль них транс фор маційних змін дер жа ва має не ли ше збе рег ти,
а й си с тем но по си ли ти по зиції в політиці фор му ван ня людсь ко го капіта лу. Фор -
му ван ня людсь ко го капіта лу твор чо го ти пу, який відповідає ви мо гам інно ваційно -
го ви роб ництва, має ви с ту па ти пріори тет ною скла до вою суспільно-політич них
ре форм і невід’ємною ча с ти ною Стра тегії роз вит ку Ук раїни в май бут нь о му.
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